

ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΔΕΚΑ ΝΕΡΑΪΔΕΣ

Ήταν κάποτε ένας μεγάλος άρχοντας, που χόρευε πολύ νέος. Είχε όμως μία κόρη όμορφη σαν τον ήλιο και δροσερή σαν το τριαντάφυλλο, που όλος ο κόσμος είχε να κάμει με την χάση και την κλωστή της.

Ο άρχοντας την λάτρευε. Κι' επειδή φοβόταν, μην το άρρωστηση, δεν την άφανε να πιάνη τίποτα με τί χέρια της. Έτσι συνέβησε στην άκρη, όπως όλα τα κορίτσια των πλουσίων.

Η κόρη όλο και μεγάλωνε. Κι' όσο και μεγάλωνε, τόσο έλαμπε κι' η όμορφηιά της. Όταν ήταν δεκαοχτώ χρονών, δεν είχε άλλη όμορφότερη στον κόσμο. Μα κι' η καρδιά της ήταν τόσο καλή, τόσο αγνή, που άρχισε να φοβάται ο πατέρας της, μην εκμεταλλευθή κανείς την κλωστή της, τη ζεγάριση και την παραπλάνεψη. Πολλοί επιτήδειοι ήταν στον τόπο τους και η όμορφηιά της και η προίκά της μπορούσαν να τους βάλουν σε πειρασμό. Για να την γητεύη λοιπόν, ο άρχοντας φρόντισε να της βρη από τους ένα γαμπρό και της διάλεξε ο ίδιος το παιδί ενός ποιγκηπα, φίλου του παλιού.

Οι γάμοι έγιναν με χαρά και τραβατορία, με γλέντια και μεγαλοπρέπεια.

Η Νεδέλκα—Νεδέλκα την έλεγαν—λάτρευε τον συζύγο της. Κι' όταν ήρθε η στιγμή ν' άφηση τον πατέρα της, αυτός την άγκάλιασε, την φίλησε και της είπε :

— Νεδέλκα μου, η εὐτυχία σου μ' άταγκάζει να σ' άφισω να φύγεις από κοντά μου. Πήρανε στο καλό παιδί μου. Κι' έχει σ' αυτό ένα που θα πιάς, φύλαξε όλη την παιλιά αγάπη, που είχες στη καρδιά σου, για τον πατέρα σου, που δεν έχει άλλη, στον κόσμο από σένα.

Και στον γαμπρό του είπε :

— Να προσέχεις το κορίτσι που σου εμπιστεύομαι. Να την φυλάς από χίλους δυο κινδύνους που την απειλούν. Σκέψου ότι και ένα λουλούδι αν κόψη άκόμα, μπορεί να πληρώση το χερμάκι της και να της γείνη μία πλήρη μεγάλη. Ό, φτιάξω την, όπως σου την δίνο.

Έτσι έγιναν και πήγαν στο καλό.

Η Νεδέλκα στο γάμο της βρήκε ότι ζητούσε η καρδιά της. Ήταν εὐτυχισμένη.

Ο άρχοντας της περιόδισε τον πατέρα της στην άγλη και στη περιποίηση ν' αυτήν. Στρατός από έπηρες και από έπηρες, δεν την άφαιαν να κινήη δόλο.

Και θάμνε ειτελώς άκίνητη, αν ο άρχοντας της δεν την παρακαλούσε κάποτε να κάνουν και κανένα περιπάτο μέσα στους άηθιμους κήπους.

Άν περσας πολὺς καιρός και η Νεδέλκα άρχισε να στενοχωριέται.

Ατόνια, άνορεξία, χλωμάδα και μελαγχολία τη βασάνιζαν. Μα άδυναμία μεγάλη την είχε καταβάλει και δεν μπορούσε ούτε να κινήη. Της πήγαν τους καλύτερους γιατρούς της χώρας. Μα του κάκου...

πύξος του Μεσολογγίου, τα στρατεύματα του Ήμπερτιν έτρομοκρατούσαν την Πελοπόννησο και μελετούσαν να κάνουν απόβαιο στην Ύδρα. Τότε οι ροικονομαί του νησιού θέλησαν να σωθούν φεύγοντες, ο φόβος διεδόθη στο λαό και γρήγορα μαζεύτηκε Συνέλευσις στη θείο Σπιτάλια για να σκεφθή με τι τρόπο να έφηναν από την Ύδρα. Στη Συνέλευσι έκάλεσαν και το Λάζαρο. Ήρθε, του είπαν να μιλήση πρώτος, άλλ' αυτός οιωπύσος, μέγρος διον ή φρη ή απεφαιόθη. Τότε μίλησε και είπε :

— Καλό σας κατενόδιο άδέφωρα ! Ερχομαι να εὐνηγήσετε οτά ζέτα χωμάτα, και καλή αντίμωσι οε τούτον ή στον άλλον κόσμο. Έγώ, ή οιοκογένειά μου, οι ουγενετις μου, οι πλοισαχοί μου και οιοκογένειες τών πλοισαχων μου δεν ερχομε σκοπό να μετατοπισουμε. Θα μείνουμε και εν άνάχη να σκοτωθούμε εδω όλοι για την Ύδρα μας !..

Τα λόγια αυτά ήλεκτριον μονομαία τα πλήθη και κραγιές αντήχησαν :

— Κανεις δεν να φύγη !..

— Έδω θα μείνουμε όλοι !..

Και παράγματι έμειναν όλοι στον τόπο τους, ή Ύδρα εὐώθησε και μαζί τους όλη ή Έλλάς.

Στην Ύδρα τον επεοκέρθησαν ο Κυβερνήτης Καποδιστριας, ή Αντιβασιλεία και δυό-τροις φορες ο Βασιλεύς Όθων. Στην τελευταία έπιοκρη του Βασιλεύς, ή γυναικά του Λαζάρου στενοχωροδός τον άνδρα της να μιλήση στον Όθωνα ζήτώντας στάδιο για τους γιουός του. Άλλ' εκείνος έλεγε :

— Δεν του μιλώ για προσωπικό ζήτημα. Άν χαλώ το δικό μου στάδιο, για το στάδιο τών παιδιών μου.

Κατά το 1839 άρρώσθησε βασιά, άλλ' εὐώθη. Άλλά κατά το 1849 όταν ή άρρώσθεια της δυσορίας τόν ξανάπιασε, ήταν άδυνατιομένος, βασανιστηκε τρία χρονά άκόμη και πέθανε στις 6 Ιουλίου 1852.

Ο ναυαρχος κ. Παύλος Κουντουριώτης, Πρόεδρος της Έλληνικής Δημοκρατίας, είνε εγγονος του άδελφού του Λαζάρου Κουντουριώτη.

Έφτασε τέλος κι' ο πατέρας της. Το κορίτσι όμως δεν πήγαινε στο καλύτερο. Ούτε ή επιστήμη τών καλύτερων γιατρών της γής, ούτε ή λωτρεία του πατέρα της, ούτε ή λύπη και ή θοισίς του άγαπημένου της, μπορούσαν να σταματήσουν τον μαρσμό της.

Ένας γέρο-τοσιπάρος που ήταν εκεί κοντά, έμαθε την παράξενη άρρώσθεια της άρχοντοπούλας, και έτρεξε να πη στον ποιγκηπα, ότι εκεί οε μιά βαθεία σηλιά, μένει μιά γοη μάγισσα, που γιατρέφει όλες τις άρρώστειες και τους πόνους, όλες τις πληγές και τους καϊμούς.

Ο ποιγκηπας, από την άπειλοία του διάταξε να τον ετοιμάσουν το καλύτερο του άλογο, βαβαλίκεψη, πήρε μαζί του και τον γέροντα βοσκό, και φθάσανε στο μέρος της μάγισσας. Ήταν ένα σπήλαιο κατασκότεινο. Την εισόδο του την έκρυβαν άφριες κλιμακίδες, άροκονόβατοι, πορτογάρα, άφρια κλασιά και φαρμακερά άγκάδια.

Βαθεία μέσα στο σπήλαιο έκαγε μιά φωτιά μεγάλη, που ή λάμψης της φώτιζε όμα, κοκκία κουκουβάριες που είχαν κορνιάσει εκεί μέσα, γάτες και γελώνες που αναδονόντουσαν ογιά—ογιά, σαν κορσασμένες. Η μάγισσα ήταν εκεί κλιόζονη και τρομερή !..

— Άλλοιμονο μάγισσα !.. της φώναξε ο ποιγκηπας. Γιατρέψε τη γυναικά μου, την κυρία της καρδιάς μου, της καρδιάς μου τη βασίλισσα, την άγληη και την έλπίδα μου, και σου δίνο τη μισή από την περιουσία μου.

Η μάγισσα πήγε στο παλάι. Κρίτιαζε καλά τα μάτια της ποιγκηποπούλας, εξέτισε τα χέρια της, και τη ρώτησε κατι μουσικά. Έπειτα γέμισε και είπε σ' όσους παρσασκενόταν γύρω :

— Θα την γιατρέψω. Άλλά δεν θα μπορούσω σήμερα. Άν μου ήθωαν ή δεκα νεραΐδες, που μου έφορταν κάθε μέρα. Έλάτε στη σηλιά μου άφριο. Πιστεύω να είνε εκεί πέρα κ' εκείνες. Η παρουσία τους είνε άναγκαία. Φέστε μαζί και την άρρωστη...

Την άλλη μέρα έπήγαν όλοι στη σηλιά. Η μάγισσα βρήκε, τους υποδέχτηκε γελιστή—γελιστή και τους είπε :

— Να εκεί μέσα είνε όλες μαζί. Όλες !.. Κ' ή δεκά. Τώρα, όμως, άρχόντισσά μου, να προσέχεις μην γελάσης, και ν' άκούσης καλά τι θα σου πω.

Την έβαλε τότε να καθήση και κήθησε και κήνη αντίκρου της. Έπειτα πήρε τα δάχτυλα της ποιγκηπέσσας και άρχισε να βάξη, όπως έλεγε, από μιά νεράιδα οε κάθε δάχτυλό της. Σι κάθε νεράιδα που έβαξε μονομιούσε και κατι λόγια μαγικά, και έκανε με τα χέρια της μαγικά σημεία.

— Τώρα λοιπόν, άρχόντισσά μου, της είπε τελειώνοντας, πήγαινε αλλά προσέξε να μην άφισης άκίνητα και δάχτυλά σου, φοτω και μιά στιγμή, γιατί θα γίνουν ή νεραΐδες κι' άλλοιμοιά σου !..

Τρώμαξε ή ποιγκηπισσα και μόλις γέμισε σ' άρχοντικό της, ζητούσε τρόπους να κινήη τα δάχτυλά της.

Στην άρχη έπιασε τα γέμια τών άλόγων... Έπειτα πήρε το καμουτσίκι και μαστίγωνε το άλογο... Και σαν έφταναν στο παλάι άρχισε να μαθαίνη πάλι τα μουσικά της όργανα, που τα είχε παρσασκελίσει.

Αμα κουραζότανε από την μονοκλή κατέβηκε και έκοψε λουλούδια. Έπειτα τα έκανε μονοκέττα και τα μοιάσε σ' όλους. Στο τέλος είδε ότι πει το πολύ θα κινόντουσαν τα δάχτυλά της, αν περιποιόταν μοναχή το περιβόλι της.

Υστερα άρχισε να κεντάη. Κέντισε τόν ουρανό με τ' άστρα, τη γη με τα λουλούδια !.. Άλλά δεν της έφθναν αυτά. Άρχισε να συρρίνη μόνη της, τα δομάτια του παλατιού της. Τι ώρατο που ηται τώρα το παλάτι της !..

Μα όσο δουλευε, τόσο περισσότερο τα δάχτυλα ήθελαν να κινήθουν. Πήγαινε και έβλεπε πει τους άρρώστους και βοηθούσε τους φτωχούς. Τώρα τα δάχτυλά της, όλο και κινόντουσαν. Έτρεψ από μέσα από αυτά, άφθονο το χρυσάφι και το άσημ σ' έλεημοσύνες... Η άδικακρη αυτή κίνησης ζωάτωσε στην ποιγκηπισσα, γέμισε πάλι το σόμα της ήγεια και ξανάφρε στον εὐτυχιομένο ποιγκηπα τη χαρά και την εὐτυχία, γά να άψηθη ή φρος του για την άγαπημένη του...

Και ή δεκά νεραΐδες δουλειάν-δουλειάν άκούραστες, στολίζανε το σπίτι, πλουμιζαν τα έφορχεζα, χύνανε τη μονοκλή-οε όλων τις πνεξές, κάνανε ν' άψηθόνε τα λουλούδια, άνακουφίζανε τους άρρώστους, έλσοσαν τους φτωχούς, και πλήθαιναν της κοπελιάς την όμορφηιά και την εὐτυχία του άνδρός της...

Ήσαν ή δεκά νεραΐδες, που τις έχει κάθε γυναίκα στα χέρια της, αλλά δεν τις καταλαβαίνε... Η νεραΐδες της οιοκουρωσίνης !..

Μετάρφ. Σ.

*

Έλθε ψυχή, και άγωμεν ως τ' ουρανό [το δόμα...]

— Αεσιώτως είνε ή ψυχή και φυλακή το [σώμα.]

Σ. Βασιλειάδης

